ITER AD NORICUM FACIAMUS!

Presentazione del viaggio

Nell’anno 90 d.C., tre uomini di rilievo si trovarono davanti al foro di Aquileia da dove partiva il trasporto pubblico. Tre persone sconosciute si incontrarono per la prima volta. Con loro c’erano tre donne. Erano:

· Fabius Marcus Flavius  duovir responsabile della città di Aquileia, inviato in missione a Virunum dove avrebbe dovuto sovrintendere alla costruzione del teatro.

· Camilla, moglie di Fabius, una matrona molto fiera della sua bellezza e consapevole del ruolo civilizzatore di Roma.

· Silvia, la figlia di dieci anni, una adorabile bambina molto intelligente.

· Caius Maximus Valerius , uno storico proveniente da Roma che ha avuto l’incarico dallo stesso imperatore di osservare la vita e i costumi della X regio.

· Iulia Secunda, sua moglie, una donna raffinata, amante della poesia di Orazio, dotta anche in letteratura greca.

· Sirus, un mercante di pietre preziose, proveniente dalla Siria, abituato a venire ad Aquileia.

Tutti e tre non hanno mai fatto questo tragitto, di cui Maximus ha vaghe conoscenze attraverso il resoconto di altri viaggiatori.

La carrozza che li attendeva era stata adattata alla presenza femminile: l’interno della copertura era rivestito di drappeggi, il fondo da cuscini e tappeti. Seguiva un altro carro con i bagagli. Guidavano la carrozza e il carro due schiavi, Davus la carrozza e Medus il carro.

Partenza: il 27 aprile, all’alba.

Fabius, Camilla e Silvia trovarono posto sui sedili laterali, di fronte a loro si collocarono Maximus e Iulia Secunda. In fondo si sedette Sirius.

Fabius diede l’ordine di partenza al convoglio.
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